



我和我的能源故事·智慧矿山面面观

■ 王晓伟

感受矿山之变

作为煤矿子弟,我生活在百里煤城,时时刻刻感受着矿山转型发展带来的蜕变。

2007年,我大学毕业,经矿山统招,回到了家乡矿区峰峰集团新三矿参加工作。初到矿山,一种亲切感油然而生,那高高的矸石山、热情的矿工师傅,还有矿井产出的黑亮乌金,很快点燃了我的工作热情。

社会经济的快速发展需要能源的支撑,煤炭在钢铁、电力、化工等行业的需求亦呈现出增势。要满足市场供给,就要加大生产,为更好地推动煤炭行业发展,2008年,经河北省人民政府批准,多家单位联合重组为冀中能源集团,先后融入了原煤炭部在河北8家统配煤矿中的6家,新三矿也成为新集团的一员。

新三矿虽不是大型矿井,但在煤炭生产上不甘落后。煤楼下俯卧的铁皮长龙就是最有力的佐证,那一声“长啸”划破天空,一车车乌金随即卸往全国各地,为千家万户送去光明和温暖,煤矿工人们也感到骄傲和自豪。接下来的几年里,随着煤炭市场需求激增,煤炭行业迎来了发展的黄金期,煤矿职工的生活也发生了巨变。

2012年11月8日,在我国进入全面建成小康社会决定性阶段,党的十八大胜利召开。按照党的部署和引领,煤炭行业迅速在转型发展上行动起来。在新三矿,煤田和资源枯竭问题被提上日程,立足于在多元化发展中汲



取的经验,一场转型发展大幕由此拉开。

虽说煤炭产量下调,但新三矿立足自身,一方面在满足煤炭生产需求上稳步前行,一方面在转型上开动脑筋。在积极完成煤炭生产任务的同时,强化矿井安全巡检制度,责令值班、带班领导执行“六定”安全管控,确保从各方面保障职工安全,保障安全生产。同时,根据生产状况和需求,有条不紊地开展职工分流安置等工作。

2017年10月18日,党的十九大胜利召开,“不忘初心,牢记使命”成为中国共产党人的有力誓言。在此背景下,新三矿加快了实现“中国梦”的转型之路,按照“退出产能”的相关要求,于厂区东侧筹建支护材料厂并实现试运营,在安置职工上提前谋划,培训人才,夯实生产能力。

新三矿按计划推进生产工作,矿井开掘区、采煤区、机电运输区等先后实现了有序分流。同时,根据兄弟单位需求,在满足自身生产需求的前提下推荐技术能手,实现了唯才所用,人尽其才。2020年,我自己也随分流职工来到兄弟单位——梧桐庄矿,后又调至冀中能源峰峰集团生产服务中心工作。

冀中能源峰峰集团生产服务中心是一个全新的单位,厂区树木花草多了,树上的鸟儿也多了,看到熟悉的面孔,走在久违的道路上,心中满是激动。昔日的矿井、铁塔都不见了踪影,取而代之的是崭新的厂房和机械的轰鸣。托盘、锚杆、铁网以及各种支护材料有序地摆放,生产主干道,大型卡车穿梭如流,就像当初那滚滚的乌金一样奔向远方……

时光飞逝,我从一名年轻的矿工成长为地面

厂房的车间工,百米井下的深隧虽已印在了脑海,但在煤矿转型发展的进程中,一切似乎都已被朝气蓬勃的华光所照亮。

矿山的蜕变,仅仅是社会巨变的一个缩影。在时代变化的激流中,煤矿工人们又承担起了新的历史使命,为“中国梦”而奋斗。

(作者供职于河北冀中能源峰峰集团)



“镍都金雁”飞起来

■ 杨吉英

党建品牌亮出来,党建引领强起来,“镍都金雁”飞起来。

今年以来,国网金昌供电公司(以下简称“金昌供电公司”)努力打造“镍都金雁”党建品牌,通过七项工程全面深化“金雁品牌”培育,培养锻炼“金雁”队伍,弘扬“金雁人”六种精神,让党的建设工作成为深入推进“一体四翼”发展布局、加快建设具有中国特色国际领先能源互联网企业重要的助推剂、动力源。

不久前,在“镍都金雁”党建品牌创建推进会暨党建“八维度”修订讨论会上,金昌供电公司作为获得二季度各组排名第一的变电运检中心、电力调度中心、设备管理部三个党支部授予“先进党支部”流动红旗。各党支部负责人结合实际工作,分享心得体会和经验,通过“集中会诊,看亮点、找差距、学经验、促提升”。

如何考核评价?金昌供电公司党建工作有办法——坚持以精益党建强基础,创新建立党建八维度考核评价体系,正反向精准设计量化指标,按月精细评价基层党建质效亮点,发布红蓝榜,全面激活基层党组织活力;以价值党建促发展,加强新能源消纳等10项“党建+”工程管控,推进党建与中心工作内嵌融合,形成了良好的正向激励和反向倒逼机制。

在具体落实方面,金昌供电公司基层党组织

根据党建工作品牌创建流程和内容,结合本单位业务特点、工作优势,制定独具特色的创建实施方案。变电运检中心“破壳齐飞”青年托举培养工程、输电运检中心“手拉手‘1+1+1+N’传帮带”培训新模式,以新颖方式、实用化措施切实助力“金雁”加快成长。

党建工作如何引领发展?金昌供电公司给出了答案。

为解决电网“双高”“双峰”愈加凸显,源荷两端潮流波动性严重等问题,金昌供电公司开展服务共推、发展共商等活动,以党建联动方式,与国内高校相关专业开展深度合作,积极推动金昌市电力生产与消费结构,利用大数据分析、人工智能等技术,开展新能源资源禀赋、规划工业企业用能特征的画像与分析,切实掌握电力供需两头的历史特征与未来预期,建立金昌市电力系统灵活性资源库,构建灵活性资源模型,有效提高金昌电力系统的运行调度能力,探索管理新格局。

立足新发展阶段,践行新发展理念,服务新发展格局,金昌供电公司积极贯彻落实“一业为主、四翼齐飞、全要素发力”发展布局,推动党

建工作品牌与业务相融合。同时,深入落实“探索、实践、检验、完善、科学”的企业社会责任观,持续推进社会责任管理根植基层,在践行“三大责任”的同时,追求经济、社会、环境综合价值最大化,努力实现可持续发展的贡献最大化。

文化是品牌的精神内核,金昌供电公司切实践行“人民电业为人民”的企业宗旨,着力打造有特色、有温度、有深度的党建工作品牌文化,构建统一品牌架构体系,深入推动品牌价值持续提升。

减少办电时间、优化办电流程、加快抢修速度,为用电客户提供安全、可靠、便捷的电力服务;在创建全国文明城市、乡村振兴、重大活动保电一线,牢牢守住电网安全生命线和民生用电的底线;在抗击新冠肺炎疫情中迎难而上、奋力拼搏,为保供稳经济贡献力量……金昌供电公司坚持“党建引领+品牌建设”,充分发挥各级党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全力服务经济社会发展,为企业高质量发展打通“经”和“络”。

(作者供职于国网金昌供电公司)



北京首个“心桥·电力驿站”落地平谷

日前,在北京市平谷区峪口镇西凡各庄村村务助中心,北京市首个“心桥·电力驿站”揭牌成立。国网北京市电力公司通过政企网格的有机融合,打造“办电不出村,服务零距离”供电服务新模式,主动服务乡村振兴。图为在西凡各庄村“心桥·电力驿站”,电管家正在为用户讲解报装等相关业务知识。

安晓静/摄

英雄史诗的力量

——读《穿越历史时空看长征》有感



■ 钟芳

1934年10月至1936年10月,中国共产党领导的中国工农红军主力从南方转移到北方,跋涉千山万水,历经二万五千里行军,谱写了一部惊心动魄的英雄史诗。对于长征和长征精神,中共中央党史研究室研究员王新生所著《穿越历史时空看长征》,将带你穿越80多年前的历史时空,走进那段峥嵘岁月。

“十月里来秋风凉,中央红军远征忙,星夜渡过了都河,古渡新田打胜仗。”当年,濒临绝境的红军队伍从江西赣州的于都河畔出发,开始了长征。途中,红军战士血战湘江、四渡赤水河、勇夺娄山关、巧渡金沙江、抢渡大渡河、飞夺泸定桥、穿越雪山草地,经受饥寒交迫的折磨,摆脱敌军的围追堵截,胜利完成史无前例的战略大转移,使中国革命转危为安,为国家独立、民族解放奠定了基础。

在中央红军到达陕北,胜利结束长征不久,毛泽东说:“讲到长征,请问有什么意义呢?我们说,长征是历史纪录上的第一次,长征是宣言书,长征是宣传队,长征是播种机。”的确,长征的胜利是人类战争史上的空前壮举,是一曲响彻云霄、震惊世界的革命英雄主义凯歌,它以崇高理想铸就的坚定信念、艰苦奋斗的革命精神、气壮山河的英雄气概,矗立起一座穿越时空的丰碑。

党史专家认为,长征是中国革命史上在世界范围内影响最大的一件事。事实的确如此。

1936年,陈云在《共产党人》杂志《全月刊》上连载《随军西行见闻录》,向世界介绍了长征。聂荣臻也曾写下近5万字的《长征》,极具史料价值。此外,很多老红军都以亲历者的身份写下回忆录等文章,为弘扬长征精神补充了大量历史细节。1936年6月至10月,美国记者埃德加·斯诺深入采访了红军,在此基础上完成了纪实文学作品《红星照耀中国》,将长征誉为

“当今时代无与伦比的一次史诗般的远征”。40多年后,美国记者兼作家哈里森·索尔兹伯里沿着当年红军长征的足迹,历时74天,行程1.2万公里,完成了与长征有关的人物、事件的采访,最终出版了纪实文学作品《长征——前所未闻的故事》,称赞“长征是不可比拟的,长征是人类有文字记载以来最令人振奋的大无畏奇迹,是人类坚定无畏的丰碑,将永远流传于世。”

长征不仅创造了战争史上的奇迹,而且给中华民族留下了伟大的精神。记得小时候流传着这样一句话:“苦不苦,想想红军两万五,累不累,想想革命老前辈。”红军长征的艰苦人人皆知,但是千难万险压不垮勇往直前的红军战士。“红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖,大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜。”这首《七律·长征》精炼概括了红军长征的战斗历程,展现了一幅雄伟壮丽的历史画卷。

长征需要记录和挖掘,更需要一代代人常读常新。《穿越历史时空看长征》以翔实可靠的档案资料和亲历者的回忆史料为依据,吸收史学界长征研究的最新成果,再现了那段世所罕见的远征。回顾历史方知来路艰辛,展望未来更觉任重道远,阅读长征的故事将使人们真切感受和认识长征精神的真谛和本质,从中汲取智慧和力量,坚定走向中华民族伟大复兴的明天。

掩卷沉思,一段岁月,波澜壮阔,永不褪色;一种精神,穿越历史,辉映未来。长征的胜利和伟大长征精神,将永远铭刻在民族的记忆里,生生不息,熠熠生辉。

